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1 Óâîä
Ïðåïîäàâàíåòî íà ïðîãðàìèðàíå íà ñòóäåíòèòå îò íà÷àëíèòå êóðñîâå å åäíà òðóäíà

çàäà÷à çà âñåêè ïðåïîäàâàòåë. Òîâà ñå îáóñëàâÿ îò ñïåöèôèêàòà íà ïðîãðàìèðàíåòî. ...
Èìà ñå ïðåäâèä 3 îñíîâíè êóðñà, êîèòî ñå ÷åòàò îáèêíîâåíî îò ïúðâè äî òðåòè ñåìåñòúð

� Âúâåäåíèå â ïðîãðàìèðàíåòî, Îáåêòíî-îðèåíòèðàíî ïðîãðàìèðàíå è Ñòðóêòóðè îò
äàííè. Òåçè èìåíà ñà ïðèìåðíè,...

Óñâîÿâàíåòî íà ó÷åáíèÿ ìàòåðèàë å ñâúðçàíî ñ ïðèäîáèâàíå íà ïðàêòè÷åñêè óìåíèÿ çà
ïèñàíå íà ïðîãðàìè. Çàòîâà íàâñÿêúäå ïðåïîäàâàíåòî íà ïðîãðàìèðàíå å ñúñòàâåíî îò äâå
÷àñòè � ëåêöèè è óïðàæíåíèÿ. Ëåêöèèòå ñå ïðîâåæäàò â ëåêöèîííà çàëà, à ëàáîðàòîðíè
óïðàæíåíèÿòà � â êîìïþòúðíà çàëà. Â íÿêîè óíèâåðñèòåòè ñå äîáàâÿ è òðåòè åëåìåíò � ò.í.
òåîðåòè÷íè óïðàæíåíèÿ â ëåêöèîííà çàëà. Õîðàðèóìèòå âàðèðàò îò 30+30 äî 60+30+30
ó÷åáíè ÷àñà çà ñåìåñòúð.

2 Òî÷êîâà ñèñòåìà çà îöåíêà
Â íà÷àëîòî íà âñåêè ñåìåñòúð íà ñòóäåíòèòå ñå îáÿâÿâàò ïðàâèëàòà çà îöåíêà íà ïðèäî-

áèòèòå çíàíèÿ è óìåíèÿ ïî êîíêðåòíàòà ó÷åáíà äèñöèïëèíà. Òåçè ïðàâèëà ñà ôîðìóëèðàíè
ÿñíî è ïóáëèêóâàíè â Èíòåðíåò íà ñàéòà íà êóðñà [5].

Ñëåäíàòà òàáëèöà äàâà ñúîòâåòñòâèåòî íà ïðèäîáèòèòå òî÷êè è ïîëó÷åíàòà îöeíêà ïî
øåñòîáàëíàòà ñåñòåìà. Âäÿñíî å äàäåíà òàáëèöà îò êóðñ ïî ïðîãðàìèðåíå íà óíèâåðñèòåò
â ÑÀÙ [12]:
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Òî÷êè îöåíêà
0 - 49 2
50 - 59 3
60 - 75 4
76 - 89 5
90 - 100 6

Total Grade
>=93 A
90 to <93 A�
87 to <90 B+
83 to <87 B
80 to <83 B�
75 to <80 C+
70 to <75 C
65 to <70 C�
63 to <65 D+
60 to <63 D
50 to <60 D�
0 to <50 F

2.1 Òåêóùà îöåíêà
Óíèâåðñèòåòñêàòà ñèñòåìà â Àíãëèÿ è ÑÀÙ äàâà âúçìîæíîñò íà ñòóäåíòà äà ïîëó÷è

(êðàéíà) îöåíêà ïî äàäåíà ó÷åáíà äèñöèïëèíà â êðàÿ íà ñåìåñòúðà, áåç äà ñå ÿâÿâà íà ò.í.
ñåìåñòðèàëåí èçïèò. Çà òàçè öåë ïî âðåìå íà ñåìåñòúðà ñå îöåíÿâà ðàáîòàòà íà ñòóäåíòà
è ïðè íàáèðàíå íà îïðåäåëåí áðîé òî÷êè (èëè êðåäèòè), ñòóäåíòúò ïîëó÷àâà ò.í. òåêóùà
îöåíêà, êîÿòî â êðàÿ íà ñåìåñòúðà ñòàâà êðàéíà îöèíêà. Ïðè íÿêîè äðóãè ñèñòåìè, êîãàòî
ñåìåñòðèàëíèÿò èçïèò å çàäúëæèòåëåí, òîé äàâà ñàìî îïðåäåëåíà ÷àñò îò êðàéíàòà îöåíêà,
à äðóãàòà ÷àñò å òåêóùàòà îöåíêà.

Òåêóùàòà îöåíêà ñå ôîðìèðà îò:
• Òðè òåñòà (10 + 10 + 20 = 40 òî÷êè)
• Òðè êîíòðîëíè (10 + 10 + 10 = 30 òî÷êè)
• Òðè äîìàøíè (10 + 10 + 10 = 30 òî÷êè)
Â íÿêîè óíèâåðñèòåòè ñå èçèñêâà äà ñå ïîñòàâè îòäåëíà îöåíêà îò óïðàæíåíèÿòà. Òî-

ãàâà ìîæå äà ñå èçïîëçâà ñëåäíàòà òàáëèöà:
• Òðè êîíòðîëíè (10 + 10 + 50 = 70 òî÷êè)
• Òðè äîìàøíè (10 + 10 + 10 = 30 òî÷êè)
Îáèêíîâåíî â êðàÿ íà ñåìåñòúðà äîïúëíèòåëíî ñå äàâàò ò.í. áîíóñ òî÷êè ïî ñóáåêòèâíà

ïðåöåíêà íà ïðåïîäàâàòåëÿ. Òå íå ñà ïîâå÷å îò 10 è ìîãàò äà áúäàò:
• çà ðåäîâíî ïðèñúñòâèå íà çàíÿòèÿ;
• çà ó÷àñòèå è äîáðî ïðåäñòàâÿíå â ñúñòåçàíèÿ ïî ïðîãðàìèðàíå;
• çà îòãîâîðè íà âúïðîñè, çàäàâàíè ïî âðåìå íà ëåêöèèòå.

2.2 Ñåìåñòðèàëåí èçïèò
Â äâà ñëó÷àÿ ñòóäåíòúò òðÿáâà äà ñå ÿâè íà ñåìåñòðèàëåí èçïèò:
• àêî å ñúáðàë ïîä 50 òî÷êè íà òåêóù êîíòðîë èëè
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• àêî èñêà äà ïîâèøè òåêóùàòà ñè îöåíêà.
Ñåìåñòðèàëíèÿò èçïèò ñå ñúñòîè îò:
• Òðåòè òåñò (40 òî÷êè)
• Òðåòî êîíòðîëíî (20 òî÷êè)
• Ïèñìåí èçïèò (20 òî÷êè)
• Ñúáåñåäâàíå (20 òî÷êè)
Ñúùîòî âàæè è àêî ñå íàëàãà äà ñå ïîñòàâè îöåíêà îò óïðàæíåíèÿòà, êàòî å â ñèëà

ñëåäíàòà òàáëèöà:
• Òðè äîìàøíè (10 + 10 + 10 = 30 òî÷êè)
• Òðåòî êîíòðîëíî (70 òî÷êè)
Îáèêíîâåíî ïîñëåäíîòî ó÷åáíî ëåêöèîííî çàíÿòèå íà ñåìåñòúðà å òåñò (Òðåòè òåñò), à

óïðàæíåíèÿòà ñà êîíòðîëíà ðàáîòà (Òðåòî êîíòðîëíî). Ðåçóëòàòèòå îò òÿõ ñå çà÷èòàò çà
ïîëó÷àâàíå íà òåêóùà îöåíêà, à ñúùî òàêà è ïðè ñåìåñòðèàëíèÿ èçïèò, àêî ñòóäåíòúò ñå
ÿâè íà òàêúâ èçïèò. Íà äàòàòà íà ñåìåñòðèàëíèÿ èçïèò ñòóäåíòúò ìîæå (ïî æåëàíèå) äà
ïðàâè òåñò è äà ñå ÿâè íà êîíòðîëíî. Àêî ïîëó÷è ïîâå÷å òî÷êè íà òîâà ÿâÿâàíå, ñå çà÷èòàò
òåçè òî÷êè, â ïðîòèâåí ñëó÷àé ñå âçåìàò òî÷êèòå îò Òðåòè òåñò è/èëè Òðåòî êîíòðîëíî
îò ïðåäèøíîòî ÿâÿâàíå. Íà ñëåäâàùèòå ïîïðàâèòåëíè èçïèòè âàæàò ñúùèòå ïðàâèëà.

3 Òåñòîâå
Òåñòîâåòå ñà îò òèïà �ìíîæåñòâåí èçáîð� (multiple choice), âñåêè âúïðîñ èìà ïðåäëî-

æåíèÿ çà 4 îòãîâîðà, ìàðêèðàíè ñ à), á), â) è ã). Çà âñåêè âúïðîñ ñà âúçìîæíè âñè÷êè
âàðèàöèè ñ ïîâòîðåíèÿ íà åëåìåíòèòå âÿðíî-íåâÿðíî (â-í), ò.å.

• Âñè÷êè ñà âåðíè ââââ,
• Åäèí å âåðåí âââí, ââíâ, âíââ, íâââ,
• Äâà ñà âåðíè ââíí, âíâí, âííâ, íââí, íâíâ, ííââ,
• Òðè ñà âåðíè âííí, íâíí, ííâí, íííâ,
• Íÿìà âåðåí íííí.

Áðîÿò íà âàðèàíòèòå å 42 = 16. Çà âñåêè îòãîâîð ñòóäåíòúò èìà 3 âúçìîæíîñòè çà
îïðåäåëÿíåòî ìó:

• çíàì, ÷å òîâà å (âåðåí) îòãîâîð íà âúïðîñà;
• çíàì, ÷å òîâà å íåâåðåí îòãîâîð íà âúïðîñà, èëè ïî-òî÷íî, ïðåäëîæåíèåòî íå å îòãîâîð

íà âúïðîñà;
• íå ìîãà äà ïðåöåíÿ, íå çíàì äàëè ïðåäëîæåíèåòî å îòãîâîð íà âúïðîñà.
Âñåêè ñòóäåíò ïîëó÷àâà ëèñò õàðòèÿ À4 ñ òåñòà. Âñè÷êè òåñòîâå ñà ðàçëè÷íè, êîåòî äî

ãîëÿìà ñòåïåí åëèìèíèðà åëåìåíòà íà ïðåïèñâàíå ïðè ïîïúëâàíå íà òåñòà.

3



3.1 Ïîäãîòîâêà
Ïîäãîòîâêàòà íà òåñòîâåòå âêëþ÷âà ôîðìóëèðàíå íà âúïðîñèòå è ïîäáîð íà îòãîâîðèòå

� âåðíè è íåâåðíè. Ïî-òî÷íî êàçàíî, ïðåäëîæåíèÿ çà îòãîâîðè íà âúïðîñèòå, êàòî íÿêîè
îò òÿõ ñà (âåðíè) îòãîâîðè, à äðóãè íå ñà. Òúé êàòî âñåêè èíäèâèäóàëåí òåñò ñúäúðæà
ïî 4 ïðåäëîæåíèÿ, òî âñåêè âúïðîñ òðÿáâà äà èìà íàé-ìàëêî 4 îòãîâîðà. Çà äà ñå èçáåãíå
ïðåïèñâàíå îò ñúñåäà, å äîáðå äà ñå ïîäãîòâÿò ïîíå 12 ïðåäëîæåíèÿ çà îòãîâîðè íà âñåêè
âúïðîñ. Âúïðîñèòå è îòãîâîðèòå ôîðìèðàò òåêñòîâ ôàéë ñúñ ñòðîãî îïðåäåëåíà ñòðóêòóðà
(Ïðèëîæåíèå 7.1).

Òîçè ôàéë ñëóæè çà âõîä íà ïðîãðàìà, êîÿòî ãåíåðèðà èíäèâèäóàëíèòå òåñòîâå � òîë-
êîâà, êîëêîòî å áðîÿò íà ñòóäåíòèòå (Ïðèëîæåíèå 7.1). Èçïîëçâà ñå ãåíåðàòîð íà ñëó÷àéíè
÷èñëà çà èçáîð è íà âúïðîñèòå è íà îòãîâîðèòå íà âñåêè èíäèâèäóàëåí òåñò. Âñåêè òàêúâ
òåñò èìà óíèêàëåí (îáèêíîâåíî) 4-öèôðîâ íîìåð. Íàé-÷åñòî åäèí èíäèâèäóàëåí òåñò ñú-
äúðæà 10 èëè 12 âúïðîñà, êîåòî ñå îïðåäåëÿ ãëàâíî îò ðàçìåðà íà âúïðîñèòå è îòãîâîðèòå,
êàòî åäèí òåñò ñå ñúáèðà òî÷íî íà åäíà ñòðàíèöà. Êàòî îïöèÿ íàé-îòäîëó íà ñòðàíèöàòà
ìîæå äà ñå ñå äàäå îáùèÿ áðîé íà âåðíèòå îòãîâîðè. Ïðîãðàìàòà ãåíåðèðà LATEX [7] ôàéë
ñúñ çàäàäåí áðîé òåñòîâå, ñëåä êîåòî ñúñ ñèñòåìàòà MiKTEX [8] ñå ïðîèçâåæäà ps èëè pdf
ôàéë, ãîòîâ çà îòïå÷àòâàíå (Ïðèëîæåíèå 7.1). Ïðîãðàìàòà ãåíåðèðà è ôàéë ñ îòîãîâîðèòå
íà âñåêè èíäèâèäóàëèí òåñò (Ïðèëîæåíèå 7.1).

Ïîíå åäíà ñåäìèöà ïðåäè äàòàòà íà òåñòà âúïðîñèòå è ïî äâà ïðèìåðíè îòãîâîðà (âåðåí
è ãðåøåí) ñå ïóáëèêóâà â Èíòåðíåò íà ñàéòà íà êóðñà (Ïðèëîæåíèå 7.1). Òàêà ñòóäåíòèòå
èìàò âúçìîæíîñò äà ñå çàïîçíàÿò ñ òåñòà ïðåäâàðèòåëíî è ïðè íóæäà äà ñå ñâúðæàò ñ
ïðåïîäàâàòåëÿ çà èçÿñíÿâàíå èëè êîíñóëòàöèÿ.

Ïîñëåäíèÿò, òðåòè òåñò ñúäúðæà è âúïðîñè îò ïðåäèøíèòå äâà òåñòà, ÷åñòî ëåêî ïðîìå-
íåíè � ñìåíåíè èìåíà íà ïðîìåíëèâè, ïîñòðîÿâàíå íà îòðèöàíèÿ íà íÿêîè îò òâúðäåíèÿòà
è äð. ïîäîáíè.

3.2 Ïðîâåæäàíå
Ïðåäè äà ñå ðàçäàäàò èíäèâèäóàëíèòå òåñòîâå ñå ïðèïîìíÿò ïðàâèëàòà çà ïðîâåæäàíå

íà òåñòà:
• Ïî âðåìå íà òåñòà ñòóäåíòèòå ìîãàò äà èçïîëçâàò ëåêöèè, ó÷åáíèöè è âñÿêàêâè äðóãè

ïå÷àòíè ìàòåðèàëè
• Íà îòäåëåí ëèñò õàðòèÿ èëè èçïîëçâàéêè äàäåí øàáëîí çà îòãîâîðè, ñòóäåíòèòå

òðÿáâà ñðåùó âñÿêî ïðåäëîæåíèå çà îòãîâîð ïîñòàâÿò èëè ïîëîæèòåëåí îòãîâîð (äà,
âÿðíî, èñòèíà; yes, correct, true) èëè îòðèöàòåëåí îòãîâîð (íå, íåâÿðíî, íåèñòèíà; no,
incorrect, false) èëè íåóòðàëíî (�, íå çíàì; èëè íèùî; I don't know).

• Àêî èìà ïèòàíèÿ çà íåÿñíîòè ïî òåñòà, ïðåïîäàâàòåëÿò îòãîâàðÿ íà âúïðîñèòå ïåð-
ñîíàëíî.

Êîãàòî åäèí è ñúùè âúïðîñ å çàäàäåí îò íÿêîëêî äóøè, òîé ñå îáÿâÿâà íà âñè÷êè, çàåäíî
ñ îòãîâîðà. Ïîíÿêîãà, èçïîëçâàéêè ìóëòèìåäèèíèÿ ïðîåêòîð, ïîêàçíàì ñëàéäîâåòå îò ñú-
îòâåòíàòà ëåêöèÿ, êúäåòî ÿâíî èëè ïî-÷åñòî íåÿâíî ñå ñúäúðæà îòãîâîðúò íà çàäàäåíèÿ
âúïðîñ.
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Ïî-ïîäðîáíî çà ôåíîìåíà ïðåïèñâàíå. Êëàñè÷åñêèÿò ïîäõîä å êîãàòî ñòóäåíòúò ïðàâè
êîíòðîëíî, òåñò, ÿâÿâà ñå íà èçïèò è òðÿáâà äà ïîêàæå êàêâî å íàó÷èë, ìó ñå çàáðàíÿâà
äà ïîëçâà âúíøíè èçòî÷íèöè íà èíôîðìàöèÿ, ò.å. ó÷åáíèÿò ìàòåðèàë ñå çàïîìíÿ è ïîñëå
èëè ñå âúçïðîèçâåæäà èëè òðÿáâà äà ñå ïðèëîæè � íàïðèìåð çà ðåøàâàíå íà çàäà÷è. Â
ñïåöèôè÷íàòà äåéíîñò ïðîãðàìèðàíå, êîÿòî å îñíîâíà öåë êàòî ïðèäîáèòî óìåíèå ïî òåçè
äèñöèïëèíè, êðàéíèÿò ïðîäóêò å êîìïþòúðíà ïðîãðàìà. Íàïèñâàíåòî è å äî ãîëÿìà ñòåïåí
òâîð÷åñêè ïðîöåñ è îãðàíè÷àâàíåòî íà èçïîëçâàíàòà èíôîðìàöèÿ å íàïúëíî áåçñìèñëåíî.
Íàïðèìåð ðàáîòîäàòåë îò ÈÒ èíäóñòðèÿòà äà äàäå çàäà÷à íà ïðîãðàìèñòà çà íàïèñâàíå
íà ñîôòóåð è äà íå ìó äàâà äà èçïîëçâà ëèòåðàòóðà � íàïðîòèâ, èçèñêâàíåòî îáèêíîâå-
íî å äà ñå íàìåðè ëèòåðàòóðà è äà ñå ñúçäàäå ñîôòóåðà ñïîðåä íàé-íîâèòå òåíäåíöèè â
ñïåöèôè÷íàòà îáëàñò. Ñìÿòàì, ÷å òîçè ïîäõîä òðÿáâà äà ñå ïðèëàãà è íà �ñòóäåíòñêàòà
ñêàìåéêà�.

Öåëòà îò ïðîâåæäàíå íà òåñòà å íà ñàìî äà ïðîâåðèì çíàíèÿòà íà ñòóäåíòèòå, à è äà
ãè íàêàðàìå äà îòâîðÿò ó÷åáíèêà, äà ïîòúðñÿò êîíêðåòíà èíôîðìàöèÿ òàì, äà íàïðàâÿò
ëîãè÷åñêàòà âðúçêà ìåæäó âúïðîñèòå íà òåñòà è íàïèñàíîòî â ó÷åáíèêà.

Êàêâà ðàäîñò çà îêîòî íà ïðåïîäàâàòåëÿ, êîãàòî âñè÷êè ñòóäåíòè â çàëàòà ñà îòâîðèëè
ó÷åáíèöè è ÷åòàò ëè ÷åòàò!

Âðåìåòî äà ïðîâåæäàíå íà òåñòà å 2 ó÷åáíè ÷àñà èëè åäèí ó÷åáåí áëîê (åäíà ëåêöèÿ).
Êîãàòî ñòóäåíòúò å ãîòîâ, òîé ïðåäàâà äàòà ëèñòà õàðòèÿ � óñëîâèÿòà íà èíäèâèäóàëíèÿ
òåñò è íåãîâèòå îòãîâîðè (Ïðèëîæåíèå 7.1).

3.3 Ïðîâåðêà îò ïðåïîäàâàòåëÿ
Ïðè ïðîâåðêàòà íà èíäèâèäóàëåí òåñò âñåêè âúïðîñ ïîëó÷àâà òåñòîâè òî÷êè â èíòåðâàëà

[−4, 4]. Òå ñà ñóìà îò òî÷êèòå çà âñåêè îòãîâîð, êîèòî ìîãàò äà áúäàò:
• +1 êîãàòî ñòóäåíòúò å äàë ïðàâèëåí îòãîâîð (äà èëè íå);
• −1 ïðè íåïðàâèëåí îòãîâîð;
• 0 ïðè îòãîâîð �íå çíàì�.
Çà öåëèÿ èíäèâèäóàëåí òåñò ñå ïðàâè ñóìà íà áðîÿ íà òî÷êèòå ïî âñåêè âúïðîñ. Íåêà

òåñòúò ñúäúðæà N âúïðîñà, è íåêà åäèí êîíêðåòåí òåñò äà å ñúáðàë t òåñòîâè òî÷êè
(t ≤ 4N). Àêî ïðàâåíåòî íà òåñòà íîñè ìàêñèìàëíî M èçïèòíè òî÷êè, òî òîçè òåñò äàâà
e =

tM

4N
èçïèòíè òî÷êè íà ñòóäåíòà. Àêî e íå å öÿëî, òî ñå âçåìà íàé-ìàëêîòî öÿëî ÷èñëî,

ïî-ãîëÿìî îò e � çàêðúãðÿâàíå íàãîðå, ò.å. â ïîëçà íà ñòóäàíòà (Ïðèëîæåíèå 7.1).
×åñòî â ëèòåðàòóðàòà ñå ñðåùàò ïðåïîðúêè îò âèäà: �Íå ñå ïðåïîðú÷âà ïðèïèñâàíåòî

íà íàêàçàòåëíè òî÷êè çà íåïðàâèëåí îòãîâîð, òúé êàòî òîãàâà èçïèòâàíèòå ñå ñòðàõóâàò
äà îòãîâàðÿò, àêî íå ñà íàïúëíî óáåäåíè, è òàêà íå ïîêàçâàò èñòèíñêîòî íèâî íà ñâîèòå
çíàíèÿ/óìåíèÿ.�[6]. Àðãóìåíòúò ìè çà íåñïàçâàíå íà òîâà ïðàâèëî å, ÷å ïðîãðàìèðàíåòî
å ñïåöèôè÷íà äåéíîñò è çíàíèÿòà â òàçè îáëàñò òðÿáâà äà ñà êàòåãîðè÷íè � ïðîãðàìèñòúò
òðÿáâà äà ñè äàâà ÿñíà ñìåòêà êàâî çíàå è êàêâî íå çíàå. Åäíà ñúâñåì äðåáíà ãðåøêà â
êîìïþòúðíà ïðîãðàìà (íàïð. ëèïñà íà çàïåòàÿ) ìîæå äà äîâåäå äà àáñîëþòíî íåïðåäè-
âèäèìè ïîñëåäèöè � îò �íåâèííà� ïðàâîïèñíà ãðåøêà â íÿêîé òåêñò äî çàñòðàøàâàíå íà
÷îâåøêè æèâîò èëà çàãóáà íà êîñìè÷åñêè êîðàá.
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3.4 Ïðîâåðêà îò ñòóäåíòà
Â íà÷àëîòî íà ñëåäâàùàòà ëåêöèÿ ñå îáÿâÿâàò ðåçóëòàòèòå îò òåñòà è ñå âðúùàò òåñòîâå-

òå íà ñòóäåíòèòå. Âñåêè ñòóäåíò òðÿáâà âíèìàòåëíî äà âèäè êàêâî å ñãðåøèë, äà ïðåöåíè
äàëè å ñúãëàñåí ñ îòáåëÿçàíèòå ãðåøêè è àêî íåùî íå ìó å ÿñíî, äà ïîïèòà. Öåëòà íà
òàçè ïðîâåðêà îò ñòóäåíòèòå å òå äà îñúçíàÿò ãðåøêèòå ñè, êîåòî î÷åâèäíî ñïîìàãà çà
ïî-äîáðîòî óñâîÿâàíå íà ó÷åáíèÿ ìàòåðèàë.

Îñâåí òîâà, òúé êàòî íå å ëåñíî äà ñå ôîðìóëèðàò êðàòêî è òî÷íî íÿêîè âúïðîñè, ñúùî
òàêà ìîæå äà èìà íå ñúâñåì ÿñíè ïðåäëîæåíèÿ çà îòãîâîðè, ïðàêòèêàòà ìè å äà ïðèåìàì
ìíåíèÿòà íà ñòóäåíòèòå, êîèòî èíòåðïðåòèðàò ïî ïî-ðàçëè÷åí íà÷èí íÿêîé âúïðîñ èëè íÿ-
êîé îòãîâîð è äà óâåëè÷àâàì èçïèòíèòå òî÷êè. Ñëåä ïðîâåðêàòà ïîíÿêîãà ñúáèðàì âñè÷êè
òåñòîâå (óñëîâèÿ è îòãîâîðè), äðóã ïúò ãè îñòàâÿì íà ñòóäåíòèòå. Ïðàêòèêàòà ìè å äà íå
âðúùàì òåñòîâå íà ñòóäåíòè, êîèòî îòñúñòâàò îò ëåêöèÿòà ñ ïðîâåðêàòà.

4 Äîìàøíè ðàáîòè
Çà åäèí ñåìåñòúð èìà ïðåäâèäåíè 3 äîìàøíè. Ñòóäåíòèòå èìàò ìåæäó 1 è 2 ñåäìèöè

ìåæäó äàâàíå íà äîìàøíîòî è ïðåäñòàâÿíåòî ìó çà ïðîâåðêà.

4.1 Ïîäãîòîâêà
Ïîäáèðàì îïðåäåëåí áðîé çàäà÷è, â çàâèñèìîñò îò áðîÿ íà ñòóäåíòèòå è ñúùíîñòòà

íà ó÷åáíèÿ ìàòåðèàë. Íÿêîè äîìàøíè ñà ïðÿêî ñâúðçàíè ñ óïðàæíåíèÿòà îò ñúîòâåòíèÿ
ó÷åáíèê, äðóãè ñà ðàçøèðåíèÿ íà ïðèìåðè, îáñúæäàíè íà ëåêöèè, èìà è òàêèâà, çà êîèòî
ñòóäåíòúò òðÿáâà äà íàìåðè è ðàçó÷è ìàòåðèàë îò Èíòåðíåò (íàïð. àëãîðèòúì).

Îïðåäåëÿíàòî íà êîé íîìåð çàäà÷à îò ñïèñúêà ùå ðåøàâà êîíêðåòåí ñòóäåíò çàâèñè
îò íåãîâèÿ ôàêóëòåòåí íîìåð. Àêî èìà n ïîäãîòâåíè äîìàøíè, à ôàêóëòåòíèÿ íîìåð íà
ñòóäåíòà å F , òî íîìåðúò íà çàäà÷àòà ìó ñå ïîëó÷àâà êàòî îñòàòúê îò öåëî÷èñëåíî äåëåíèå
� àðèòìåòè÷íàòà îïåðàöèÿ â C è C++: f%n èëè â ìàòåìàòèêàòà ìîäóë: f mod n. Ïî òîçè
íà÷èí îáèêíîâåíî åäíà çàäà÷à ñå ïàäà íà ïîâå÷å îò åäèí ñòóäåíò. Òîâà ñòèìóëèðà ñúâ-
ìåñòíà ðàáîòà â åêèï çà ðåøàâàíå íà çàäà÷àòà, êîåòî å âàæåí åëåìåíò îò ïîäãîòîâêàòà íà
ïðîãðàìèñòèòå. Ðàçáèðà ñå, âúçìîæíîñòòà åäèí ñòóäåíò äà íàïðàâè äîìàøíîòî, à äðóãèòå
äà ãî ïðåïèøàò îñòàâà.

Ñïèñúêúò ñúñ çàäà÷èòå çà äîìàøíà ðàáîòà ñå ïóáëèêóâà â Èíòåðíåò íà ñàéòà íà êóðñà.

4.2 Ïðîâåðêà
Ãîòîâèòå ïðîãðàìè, êàòî òåêñò íà ïðîãðàìàòà (source code) ñå èçïðàùàò íà ðúêîâîäè-

òåëÿ íà óïðàæíåíèÿòà ïî e-mail. Òå ñå ïðîâåðÿâàò è îöåíÿâàò áåç ïðèñúñòâèåòî íà ñòó-
äåíòèòå. Ïîíÿêîãà, à çà íÿêîè êóðñîâå êàòî ïðàâèëî, âîäåùèÿò óïðàæíåíèÿòà èçèñêâà
ñòóäåíòúò ñàì äà ïðåäñòàâè äîìàøíàòà ñè ðàáîòà, êàòî äîíåñå òåêñòà íà ïðîãðàìàòà, êîì-
ïèëèðà ãî, òåñòâà ïðîãðàìàòà ñ ïðèìåðè, çàäàäåíè îò ðúêîâîäèòåëÿ è îáÿñíè àëãîðèòìèòå
è ðåàëèçàöèèòå èì. Òàêà îöåíêàòà ìîæå äà ñå íàìàëè, àêî å âèäíî, ÷å ñòóäåíòúò å ïðåïèñàë
ïðîãðàìàòà è íå ñè å èçÿñíèë ðàáîòàòà è.
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5 Êîíòðîëíè ðàáîòè
Êîíòðîëíèòå ðàáîòè ñå ïðàâÿò â ÷àñîâåòå çà óïðàæíåíèÿ è ïðåäñòàâëÿâàò çàäàíèå çà

íàïèñâàíå íà ïðîãðàìà íà êîìïþòúð, êîìïèëèðàíå è òåñòâàíå íà íàïèñàíàòà ïðîãðàìà ñ
ïðèìåðè íà ïðåïîäàâàòåëÿ. Ñúùî òàêà ñòóäåíòúò òðÿáâà äà ìîæå äà îáÿñíè àëãîðèòìèòå
è òåõíèêèòå, êîèòî å èçïîëçâàë ïðè íàïèñâàíå íà ïðîãðàìàòà.

Òîâà å ìîæå áè íàé-âàæíèÿò åëåìåíò îò îöåíÿâàíåòî, çàùîòî òóê ñå êîíöåíòðèðàò è
çíàíèÿòà îò ëåêöèèòå è îïèòà îò ñàìîñòîÿòåëíèòå (äîìàøíè) ðàáîòè.

6 Ïèñìåí èçïèò è ñúáåñåäâàíå
Ïèñìåíèÿò èçïèò å ïîñëåäíà ôàçà îò ñåìåñòðèàëíèÿ èçïèò. Ñòóäåíòúò âå÷å å ñúáðàë

òî÷êè îò òåñòà è êîíòðîëíîòî � ìàêñèìóì 60, êîåòî å äîñòàòú÷íî çà îöåíêà äîáúð (àêî ñå
îòêàæå îò ïèñìåíèÿ èçïèò è ñúáåñåäâàíåòî) è ìèíèìóì 10, êîåòî å äîñòàòú÷íî çà îáùà
îöåíêà ñðåäåí, àêî íà ïèñìåíèÿ èçïèò è ñúáåñåäâàíåòî ñúáåðå ìàêñèìàëåí áðîé òî÷êè (40).

Ñòóäåíòúò ñè òåãëè âúïðîñ ïî êëàñè÷åñêàòà òåõíîëîãèÿ. Çà òàçè öåë ìîæå ïðåäâàðè-
òåëíî äà å äàäåí êîíñïåêò ñ âúïðîñè èëè, êàêòî íàïîñëåäúê ïðàêòèêóâàì, åäèí âúïðîñ
ïðåäñòàâëÿâà ó÷åáíèÿ ìàòåðèàë îò åäíà ëåêöèÿ èëè ïîíÿêîãà îò ïîëîâèí ëåêöèÿ. Âúçìîæ-
íè ñà è âàðèàíòè � åäèí âúïðîñ íà ïðèíöèïà �èçáåðè ñè âúïðîñúò, êîéòî çíàåø íàé-äîáðå�
è åäèí âúïðîñ, èçáðàí îò ïðåïîäàâàòåëÿ. Òàêà ñå åëèìèíèðà ñëó÷àÿ �åäèí âúïðîñ íå áÿõ
ó÷èë è òîé ìè ñå ïàäíà�.

Ñúáåñåäâàíåòî ñå ñúñòîè â îáñúæäàíå íà íàïèñàíîòî íà õàðòèÿòà îò ñòóäåíòà. Îáèê-
íîâåíî ïîä÷åðòàâàì íàïèñàíè òâúðäåíèÿ, êîèòî ñà íåÿñíè, äâóñìèñëåíè, íå ñúâñåì âåðíè,
âåðíè ñ äîïúëíåíèå èëè íåâåðíè, êàòî ñå îïèòâàì äà íàêàðàì ñòóäåíòà äà ìèñëè è äà èçÿñ-
íè êàêâî å èìàë ïðåäâèä, êîãàòî å ïèñàë òåçè òâúðäåíèÿ. Àêî èìà íåïúëíîòà â òåêñòà,
ìîãà äà ïîèñêàì äà äîïèøå òåêñòà ïî êîíêðåòåí âúïðîñ, äà äàäå ïðèìåð èëè äà íàïèøå
ìàëúê ïðîãðàìåí êîä.

Îáèêíîâåíî ñúáåñåäâàíåòî çàïî÷âà ñ àðèòìåòèêà � êîëêî òî÷êè ñòóäåíòúò å ñúáðàë
äîòóê è çà êàêâà îöåíêà ìîæå äà ñå áîðè. Íàïðèìåð, àêî èìà ñúáðàíè 45 èçïèòíè òî÷êè,
òî 5 òî÷êè îò òàçè ôàçà (êîåòî îçíà÷àâà ÷åòâúðò âúïðîñ îò äâàòà) ñòóäåíòúò ïîëó÷àâà
ñðåäåí, àêî óñïåå äà íàïðàâè 15 òî÷êè (åäèí âúïðîñ ñ ìàëêè ïðîïóñêè), ìîæå äà ïîëó÷è
äîáúð. Ìàêñèìàëíà îöåíêà ìí.äîáúð ùå ñå äîñòèãíå (35 òî÷êè) ñ ïåðôåêòíî íàïèñàíè
âúïðîñè è åâåòóàëíè ìàëêè ãðåøêè ïðè ñúáåñåäâàíåòî. Íà òàçè ñåñèÿ, ñòóäåíòúò íå ìîæå
äà ñå áîðè çà îòëè÷íà îöåíêà ïîðàäè ñëàáèòå ñè ïîñòèæåíèÿ îò òåñòà è êîíòðîëíîòî.

7 Ïðàêòè÷åñêî ïðèëàãàíå íà ñèñòåìàòà çà îöåíêà
Èäåÿòà çà ïîäîáíà ñèñòåìà çà îöåíêà âúçíèêíà ïðåç 1999 ãîäèíà, êîãàòî çàïî÷íàõ äà

ïðåïîäàâàì ïðîãðàìèðàíå â ÞÇÓ Íåîôèò Ðèëñêè, Áëàãîåâãðàä. Ïðåç ãîäèíèòå ñúì ïðî-
ìåíÿë ìíîãî äåòàéëè, è â òîçè âèä ñèñòåìàòà ñå ïðèëàãà îò 4 ãîäèíè â ÍÁÓ çà 3 ó÷åáíè
äèñöèïëèíè [5]:

• Âúâåäåíèå â ïðîãðàìèðàíåòî (C++)
• Îáåêòíî-îðèåíòèðàíî ïðîãðàìèðàíå
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• Ñòðóêòóðè îò äàííè
Âàðèàíòè íà ñèñòåìàòà ñà ïðèëàãàíè â ÁÑÓ ïî ó÷åáíè äèñöèïëèíè Ïðîãðàìèðàíå è

èçïîëçâàíå íà êîìïþòðèòå I è II çà èíæåíåðíè ñïåöèàëíîñòè, à ñúùî òàêà è â ÞÇÓ ïî
Îïåðàöèîííè ñèñòåìè çà ñïåöèàëíîñòè ìàòåìàòèêà è èíôîðìàòèêà.

Âàæåí åëåìåíò ïðè èçïîëçâàíå íà òåñòîâå å àíàëèç íà ðåçóëòàòèòå îò êîíêðåòåí òåñò,
êúäåòî ìîãàò äà ñå íàïðàâÿò ñòàòèñòè÷åñêè îáðàáîòêè, äà ñå îöåíÿò âúïðîñèòå è îòãîâî-
ðèòå â òåñòà è äð. Çà ñúæàëåíèå ...

7.1 Ïóáëèêóâàíå â Èíòåðíåò íà ðåçóëòàòèòå íà ñòóäåíòèòå
Âúïðîñúò çà ïóáëèêóâàíå íà ðåçóëòàòèòå íà ñòóäåíòèòå å ñïîðåí. Îò åäíà ñòðàíà êîãàòî

êîëåãèòå ìîãàò äà âèäÿò ðåçóëòàòèòå
Ìîÿ îïèò ïîêàçâà, ÷å ïóáëè÷íîòî ïîêàçâàíå íà ðåçóëòàòèòå íà ñòóäåíòèòå å ... (Ïðè-

ëîæåíèå 7.1)
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Ïðèëîæåíèÿ
Ïðèëîæåíèå 1. Ïîäãîòâåíè îò ïðåïîäàâàòåëÿ âúïðîñè è îòãîâîðè
\eng{3}
Mark with ``yes'' the statements in which the loop body
executes exactly once. The integer variable \verb|beep| has value \verb|1|.
- \verb|while(beep > 0) beep++;|
- \verb|while(beep < 0) beep++;|
- \verb|while(beep >= 0) beep++;|
+ \verb|while(beep == 1) beep++;|
+ \verb|while(beep > 0) beep--;|
- \verb|while(false) beep--;|
+ \verb|do beep++; while(false);|
+ \verb|do beep++; while(beep < 0);|
+ \verb|do beep++; while(beep == 1);|
+ \verb|do beep++; while(beep == 0);|
- \verb|do beep++; while(beep == 2);|
- \verb|do beep--; while(true);|
+ \verb|do beep--; while(beep > 0);|
- \verb|do beep--; while(beep == 0);|
- \verb|for(beep = 1; beep < 0; beep++) cout << beep;|
+ \verb|for( ; beep == 1; beep++) cout << beep;|
- \verb|for( ; beep >= 0; beep--) cout << beep;|
+ \verb|for( ; beep > 0; beep--) cout << beep;|

\eng{4}
We have the following function declaration:
\vspace{-2mm}\begin{verbati }

int verb(double&, double);
\end{verbati }\vspace{-5mm}

Mark correct/incorrect statements. We suppose that a double
variable \verb|mode| is defined and initialized with \verb|0.0|.
- \verb|cout << verb(10, mode);|
- \verb|if(verb(2, mode) < 0) mode = 2;|
- \verb|if(2*verb(-1, mode) > mode) mode = 1;|
- \verb|cout << verb(0, mode + 1);|
+ \verb|mode = verb(mode, mode*mode);|
+ \verb|cout << verb(mode, 2.5);|
+ \verb|cout << verb(mode, mode - 2);|
+ \verb|double x = verb(mode, mode);|
+ \verb|mode = 2*verb(mode, -mode);|
- \verb|int k = verb(-mode, 0);|
- \verb|if (verb(2*mode, mode) != 2) mode++;|
- \verb|cout << verb(0, 2.5);|

9



Ïðèëîæåíèå 2. Òåêñò íà ÷àñò îò LATEX ôàéëà ñ èíäèâèäóàëíèòå
òåñòîâå, ãåíåðèðàí îò ïðîãðàìàòà
\newpage\thispagestyle{empty}\par \hrule \begin{center}
{\bf\large \fbox{2007/2008}}\hfill

{\bf\large\verb|Final Test|}
\hfill{\bf\large \fbox{ NBU }}\\
{\bf\large NETB101 Introduction to Programming (C++)}\\[4pt]
{\bf \large \fbox{T E S T \ \ No. 1374
}}\\
\end{center}\par\vspace{-4mm}
\begin{multicols}{2}
%20 %%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%
\par\smallskip\hrule\par\smallskip

\medskip %%% 7 %%%
{\bf 1.}\ We have the following variable definitions:
\vspace{-2mm}\begin{verbati }

string num = "2008";
const string ABC = "abc";
\end{verbati }\vspace{-5mm}

Mark the syntax correct/incorrect statements.

{\bf a)}\ \verb|cout << num.substr(0,2);|

{\bf b)}\ \verb|string s = ABC.length();|

{\bf c)}\ \verb|num=ABC + ABC.substr(0,1);|

{\bf d)}\ \verb|cout << length(ABC);|
\par\smallskip\hrule\par\smallskip

\medskip %%% 4 %%%
{\bf 2.}\ We have the following function declaration:
\vspace{-2mm}\begin{verbati }

int verb(double&, double);
\end{verbati }\vspace{-5mm}

Mark correct/incorrect statements. We suppose that a double
variable \verb|mode| is defined and initialized with \verb|0.0|.

{\bf a)}\ \verb|cout << verb(mode, mode - 2);|

{\bf b)}\ \verb|cout << verb(mode, 2.5);|

{\bf c)}\ \verb|cout << verb(0, 2.5);|
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Ïðèëîæåíèå 3. Âñè÷êè âúïðîñè è ïî 2 îòãîâîðà íà âñåêè âúïðîñ îò
ñàéòà íà êóðñà
The questions of Final Test
with two model answers - one correct (yes) and one incorrect (no)

Mark the syntax correct/incorrect loop statements.
Variables t, y, h and k have int type.
(yes) for(t = -1; t < 4; t++) cout << t;
(no) for{y = 1; y < 10; y++} cout << h;

We have the following function declaration:
int verb(double&, double);

Mark the correct/incorrect statements. We suppose that a double variable
mode is defined and initialized with 0.0.
(yes) cout << verb(mode, 2.5);
(no) cout << verb(0, 2.5);

Mark with "yes" infinite loops and with "no" finite loops.
The value of the integer variable far is obtained from the input stream.
(yes) do far++; while (far != 0);
(no) do far--; while(far > -3200);

Mark with "yes" the statements in which the loop body executes exactly
once. The integer variable beep has value 1.
(yes) while(beep == 1) beep++;
(no) while(false) beep--;

Mark the correct/incorrect statements about the class Employee
(as it is defined in our textbook) and an object merry of this class.
(yes) merry.set_salary(2000);
(no) Employee maya = set_salary(2000.00);

We have a class
class Prod {
public:

Prod();
Prod(string n, int s);
void read();
string get_name() const;
void print() const;

private:
string name;
int sc;

};
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Ïðèëîæåíèå 4. Èíäèâèäóàëåí òåñò

2007/2008 Final Test NBU

NETB101 Introduction to Programming (C++)

T E S T No. 1374

1. We have the following variable definitions:

string num = "2008";
const string ABC = "abc";

Mark the syntax correct/incorrect statements.
a) cout << num.substr(0,2);
b) string s = ABC.length();
c) num=ABC + ABC.substr(0,1);
d) cout << length(ABC);

2. We have the following function declaration:

int verb(double&, double);

Mark correct/incorrect statements. We suppose that a double
variable mode is defined and initialized with 0.0.

a) cout << verb(mode, mode - 2);
b) cout << verb(mode, 2.5);
c) cout << verb(0, 2.5);
d) if(2*verb(-1, mode) > mode) mode = 1;

3. We have the following variable definitions:

int ten = 10;
int nine = 9;
int eight = 8;

Calculate the arithmetic expression and mark it “yes” if it has
value 1.

a) ten % nine / 2
b) nine + eight / nine
c) ten + eight / nine
d) ten / nine % 2

4. We have:

double a, x;
bool flag1, flag2;

Does C++ run-time system compute the following logical ex-
pressions using lazy evaluations?

a) flag2 && (a <= x)
b) !(x >= 0)
c) cin.fail() || (a < 0)
d) (x >= 0) && flag1

5. Mark with “yes” the equivalent logical expressions (1)
and (2).

a) (1) country == "USA" (2) ! (country != "USA")
b) (1) country == "USA" && state != "AK"

(2) ! (country != "USA" || state == "AK")
c) (1) state == "AK" && state == "HI"

(2) ! (state == "HI")
d) (1) country == "USA" && state != "HI"

(2) ! (country == "USA") && state == "HI"

6. Mark with “yes” infinite loops and with “no” finite loops.
The value of the integer variable far is obtained from the input
stream.

a) do far--; while((far != 0) or (far == 0));
b) do far++; while ((far != 0) or (far == 0));
c) while(false) far++;
d) while(far == 32000) far++;

7. Mark the syntax correct/incorrect loop statements. Vari-
ables t, y, h and k have int type.

a) for( k++ ) cout << k;
b) for{h = 1; h > 0; h--} (cout << h);
c) for(h == 1;) return;
d) for{y = 1; y < 10; y++} cout << h;

8. Mark with “yes” the statements in which the loop body
executes exactly once. The integer variable beep has value 1.

a) do beep--; while(beep == 0);
b) do beep++; while(false);
c) while(beep >= 0) beep++;
d) while(beep > 0) beep++;

9. Mark the correct/incorrect statements about the class
Employee (as it is defined in our textbook) and about an ob-
ject merry of this class.

a) string n = merry.get_name();
b) merry = Employee("Mary", 500.0);
c) get_salary(3000.0);
d) Employee Zoe(1000.0);

10. We have a class

class Prod {
public:

Prod();
Prod(string n, int s);
void read();
string get_name() const;
void print() const;

private:
string name;
int sc;

};

and a global object p of this class. Mark the correct/incorrect
statements in the body of main function.

a) cin >> p.sc;
b) cout << p.print();
c) Prod q;
d) string str = p.get_name();

11. Mark the correct/incorrect assertions about vectors.
a) The size of a vector is set in the definition and cannot

be changed.
b) The member-function pop_back() removes the last ele-

ment of a vector.
c) The statement vector<int> b[2]; defines a vector of

two elements.
d) A vector is a collection of data items of the same type.

12. We have a vector and values of its elements:

vector<int> sol(2);
sol[0] = 1;
sol[1] = 3;

Mark correct/incorrect statements.
a) cout << (sol[0] + sol[1]) / 2;
b) cout << sol.pop_back();
c) double x = 4 * sol[1];
d) cout << sol[sol[1] - 2];

12



Ïðèëîæåíèå 5. Ðåøåíèå íà òåñò, äàäåíî îò ñòóäåíò
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Ïðèëîæåíèå 6. Ãåíåðèðàíè îò ïðîãðàìàòà ðåøåíèÿ íà òåñòîâåòå

Test 3 – NETB101, 1.2008

Test No.1374 1.ac 2.ab 3.d 4.acd 5.ab 6.ab 7. 8.b 9.ab 10.cd 11.bd 12.acd (22)

Test No.1409 1.bd 2.bc 3. 4.abd 5.abc 6.ab 7.d 8.ab 9.b 10.bcd 11.d 12. (20)

Test No.1486 1.abc 2.b 3.abcd 4.ac 5.d 6.ac 7. 8.d 9.d 10.c 11.c 12.ad (19)

14



Ïðèëîæåíèå 7. Ïîïúëíåí îò ñòóäåíòà è ïðîâåðåí îò ïðåïîäàâàòåëÿ
òåñò
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Ïðèëîæåíèå 8. Ðåçóëòàòè íà ñòóäåíòè
Òîâà ñà äåéñòâèòåëíè ðåçóëòàòèòå íà ñòóäåíòè îò 1 êóðñ (2007), NETB101, ïðîãðàìà

Ìðåæîâè òåõíîëîãèè, Òðåòè òåñò çà ìàêñèìóì 20 èçïèòíè òî÷êè. 38 ñòóäåíòè ñà ñå ÿâèëè
íà òåñòà, 15 ñà ïîëó÷èëè 10 è ïîâå÷å òî÷êè, êîåòî ñúîòâåòñòâà íà îöåíêà 3 è ïîâå÷å. 23 ñà
ñëàáèòå îöåíêè, êàòî 10 îò òÿõ (ñ òî÷êè 7, 8 è 9) ñà áëèçî äî òðîéêàòà.
òî÷êè 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
áðîé ñòóäåíòè 0 1 0 3 4 3 3 2 5 3 1 0 3 0 1 4 0 4 0 2 0
îöåíêà 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 3 3.5 3.5 4 4 4.5 5 5.5 5.5 6 6
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